



美民眾：習近平展現大國領袖風範

香港文匯報訊 綜合消息：美國主流報章近日紛紛在顯要位置刊登中國國家副主席習近平訪問美國的消息，而美國各界民眾在接受媒體訪問時表示，習近平彬彬有禮、沉穩、機智、有自信、有親和力，具大國領袖的風範。

訪美行程富人情味

美聯社訪問多位1985年曾接待過習近平的美國民眾，一名農民讚揚習近平具過人記憶，是個真君子。美國前國務院東亞事務高級官員里維爾表示，習近平期望透過到訪艾州，向外表達他認真看待中美關係。

報道提及習近平與美國總統奧巴馬等高官會面時，彬彬有禮，一點點頭示意，亦保持微笑，感覺並不拘謹。奧巴馬政府前東亞政策總監巴德前日與習近平短暫傾談，稱對方有眼神接觸，讓人感覺到他真心與自己交流。

《紐約時報》指出，雖然中美關係受敘利亞問題、以及美國重返亞太戰略等陰影籠罩，不過艾州馬斯卡廷居民仍熱烈歡迎習近平這位大人物到訪。有人稱習近平可到訪其他地方，不過習近平還是選擇重臨舊地，讚揚他念舊。

著名華爾街金融專業人士、前國際小姐

姚沁15日在華盛頓萬豪酒店出席歡迎習近平午餐宴會後向美聯社表示，習近平在回答中美關係的分歧，諸如在伊朗、敘利亞、朝鮮和人民幣匯率等問題上的分歧，他沉穩、機智、四兩撥千斤，充分展現了大國領袖的風範，與會者交流時他親切、溫暖、有親和力。

美國中國問題專家表示，縱觀習近平「華府之行」，既讓人感受到人情味，也讓人看到中美可以開誠布公地探討分歧，同時習近平自信堅定的舉止也給人留下深刻印象。

15日發表演講時，習近平提及20年前自

已在福建福州市工作時，曾在報上看到一位在當地度過童年時光的美國老人對福州的鼓嶺充滿眷戀，雖然見報時老人已過世，但他最後邀請老人的夫人來到鼓嶺，一圓她丈夫的遺願（詳見另文）。

當時就在演講現場就坐的美中關係全國委員會會長歐倫斯說，「這個故事的確富有人情味，令人非常感動，也使演講格外精彩，我想它肯定會幫助美國老百姓更好地了解中國領導人。」

能開誠布公探討分歧

前美國駐上海總領事、現華盛頓威爾遜

國際學者中心美中關係研究所副所長史伯明表示，習近平14日對人權問題的表態同樣值得關注——當日在美國國務院出席歡迎午餐時，習近平強調在人權問題上「沒有最好只有更好」，中國願在平等和相互尊重的基礎上，與美國開展坦誠和建設性對話。史伯明說，這種回應顯示出中美關係足夠成熟，可以開誠布公地討論存在巨大分歧的議題。史伯明說，訪問華盛頓期間，習近平的舉止給他留下非常深刻的印象，「他看上去很放鬆，很自信，但又很堅定，在強調合作的同時也坦率討論分歧，不過採取的方式很平易近人」。

老友誇習近平：笑容還是那麼迷人

闊別27載再相聚 細數往事溫情依舊



中國國家副主席習近平於當地時間15日下午在美國馬斯卡廷與老朋友聚會。

香港文匯報訊 綜合報道：當地時間15日，中國國家副主席習近平到訪美國艾奧瓦州東部小鎮馬斯卡廷，與闊別27年的老友歡聚，場面溫馨、親切。這些老友包括州長布蘭斯塔德夫婦、雷諾茲副州長夫婦、馬斯卡廷市長、前艾州友好省州委員會委員蘭迪夫婦、當年曾接待過習近平的房東德沃切克夫婦等。習近平向老朋友們說：「中國有句古話，『衣莫若新，人莫若故』，27年前在這裡度過的短暫而美好的時光讓我歷久難忘。」老朋友們則誇獎習近平說：「你的笑容還是那麼迷人。」

習近平當日下午抵達馬斯卡廷蘭迪夫人家門口時，陰雨天氣短暫放晴。當天的老友聚會是在蘭迪家舉行。14名當地高中生用中文向習近平致意。

「我喜歡你的笑容。」蘭迪夫人對走進屋子的習近平說。她當天穿了一襲中國紅的中式上衣。

蘭迪家當天打扮得有點中國風，牆上掛起了中國書法，角落擺着中國瓷器，甚至桌上餐巾紙也是印着孔雀的圖案。

習近平在起居室火爐邊的沙發上落座，左右兩側坐着蘭迪夫婦。習近平落座以後，雙手放在膝蓋上。他的身後和面前圍坐着當年的那些老友。

習近平說，闊別27年，這次再回到馬斯卡廷，當年的印象又再度浮現，見到你們我感到非常親切。這裡給我留下如此深刻的印象，你們都難以體會，因為你們是我見到的第一批美國人，我對美國的第一印象來自你們，對我來說，你們就是美國。

小住兩晚 卻像一家人

隨後習近平簡單回憶了1985年訪問此地時的場景。他說，州長布蘭斯塔德當時是個最年輕的州長，才30幾歲，他在辦公室裡會見了我們。給我留下最深刻印象的還是馬斯卡廷市長，當時蘭迪女士作為友好省州委員，為我們準備了一頓晚餐，並帶我們遊覽市容和密西西比河。

習近平說，我們5人分別住在德沃切克和麥格林家，我住在德沃切克夫婦家

裡，雖然只有兩個晚上，但卻是直接和美國民眾接觸的兩個晚上。這對我們而言是終身難忘的。

習近平對着德沃切克夫婦說，我記得住在你們兒子的臥室，我記得你們還有個可愛的女兒。她問我有沒有看過美國電影，我說我看過梅爾·斯特里普演的《獵鹿人》、《教父》等以後，她感到非常詫異，覺得怎麼我們會看過這麼多美國電影。

習近平對德沃切克夫人說，我記得你為我們準備了豐盛的早餐，臨走還做了爆米花。我的另外兩位同事在離開麥格林夫婦家時，在一起相互擁抱，那是像家人一樣的離別。

習近平說，我記得在你們的帶領下，我去了好幾個農場。我們在農場舉行野餐會，並參觀孟山都等公司，了解除草劑和農業機械的情況。也許我的這些記憶也能喚起你們的一部分記憶。

德沃切克夫人說，您說我們是您接觸的第一批美國人，反過來，您也是我接觸的第一個中國人。我們希望因為您，我們艾奧瓦州和整個美國能夠和中國結成一個富有成果的關係。

習近平對德沃切克夫人說，我也要感謝你們專程從佛羅里達趕過來參加這次會面。德沃切克夫人說，任何時候您來我們都願意回來。

一個茶葉罐 保存27年

習近平插話說，我記得你是紐約出生的。德沃切克夫人有點驚訝地回應，

「是的，現在紐約口音還在。」

當馬斯卡廷食品公司總裁多伊爾·圖班特發言時說，當時您送了我一聽茶葉，茶葉早就喝光了，但為了見證這段友誼，這個茶葉罐我保存了27年。圖班特拿出那個茶葉罐時，現場一陣歡呼。習近平接過話頭說：「我還會送你茶葉。」最後蘭迪夫人代表老朋友向習近平贈送了一本1985年訪問此地的紀念冊，另外還有當年有關報道的報紙頭版的珍藏版。習近平並與大家合影留念。

習近平還收到了來自馬斯卡廷市長頒給他的「馬斯卡廷金鑰匙」。早在1985年，他就曾經收到過一把類似的金鑰匙。習近平成為該市唯一一個得到兩把城市金鑰匙的人。

在習近平離開後，德沃切克夫人稱，他是一個很講人情味的人，他的笑容還是那麼迷人。當天的對話場面非常溫馨，非常美妙。

芭芭拉·伍德斯加說，當天晚上他很開心，他一直在微笑，我們也很開心，他總能記起各種各樣的細節，他的記憶力簡直神奇。



馬斯卡廷的麥當勞廣告牌打出歡迎習近平的電子標語。

的友好關係來進一步推動中美關係。」

布朗表示，希望在他任期內，加州能進一步加強並擴大與中國的經貿合作。「這對加州和中國來說，是互惠互利的好事。」他說。

布朗說，很多加州製造業公司都出口產品到中國，同時，不少中國企業和加州有商貿往來，特別是在農產品貿易、高科技產業和以好萊塢為代表的文化產業上，加州與中國合作潛力巨大。

加州州長期待與華拓展合作

香港文匯報訊 據新華社報道，正在美國訪問的中國國家副主席習近平將於當地時間16日抵達加利福尼亞州洛杉磯市訪問。洛杉磯是習近平此次美國之行的最後一站。對此，加州州長傑里·布朗15日表示，習近平副主席的訪問對加州來說是一件好事。「我非常希望看到美

中國領導人之間的往來，以使兩國增進互信，挖掘各個領域的合作潛力。」

布朗說，加州和中國人民之間的關係源遠流長，目前在科技、商業等許多領域合作緊密。「我希望能吸引更多中國直接投資到加州，通過加強中國和加州



習近平(左一)當年與美國友人結下深厚情誼。



蘭迪夫人向習近平贈送1985年訪問馬斯卡廷的紀念冊，以及一張當年《馬斯卡廷日報》紀念版。



馬斯卡廷市長霍普金斯(右)向習近平贈送新的「馬斯卡廷之匙」。

真情回憶 20年前助美老人圓中國夢

香港文匯報訊(記者 戴鑫 綜合報道) 15日中午，正在美國訪問的中國國家副主席習近平在華盛頓出席美國友好團體歡迎午餐時，動情講述了一個20年前他幫助一對美國老夫婦圓「中國夢」的故事，令在場的中外嘉賓無不動容。習近平透露，1992年春天，他在福建省福州市工作時，從報上看到一篇《啊！鼓嶺》的文章，講述了一對美國夫婦對中國一個叫鼓嶺的地方充滿了眷念與嚮往，渴望故地重遊而未能如願的故事。

美教授情牽福州鼓嶺

故事記載，生前是美國加州大學物理學教授的密爾頓·加德納先生，1901年隨父母來到中國，曾經在福州鼓嶺度過10年快樂的歲月，福州的鼓嶺給他留下了特別難忘的印象。1911年他們全家遷回美國加州。68歲退休之後，他就一直想重回鼓嶺，卻因當時中美尚未建交而擱淺。這之後，加德納先生不幸罹患重病，直到1986年去世時，這一樸素的心願也未能完成。臨終前，加德納先生仍不斷念叨着「Kuling(鼓嶺)，Kuling……」

鼓嶺地處福州郊外，平均海拔800米，是遠近聞名的避暑勝地。1886年，鼓嶺被西方傳教士發現，隨後越來越多的外交人員、傳教士、商人被吸引前往居住。起初加德納太太並不知「Kuling」在哪裡，直到1990年她在丈夫的遺物中找到印有「福州—鼓嶺」字樣郵戳的郵票，「Kuling」之謎才被解開。

1992年4月，在看到刊登於《人民日報》上的這篇講述加德納夫婦中國情的海外徵文稿件後，時任福州市委書記的習近平十分感動，馬上指示有關部門與加德納太太取得聯繫，熱情邀請她訪問鼓嶺。

1992年8月，加德納夫人從舊金山轉道北京抵達福州，習近平和加德納夫人相聚在福州，雖是初次見面，卻如故友相逢。在習近平安排下，加德納太太來到丈夫生前念茲在茲的鼓嶺，親眼看到那個美麗的地方，看到丈夫兒時曾徜徉其間的空濛雲霧、滴翠青山。那天，鼓嶺

有9位年屆90高齡的加德納兒時玩伴，同加德納太太圍坐在一起暢談往事。

加德納太太當時激動地說，丈夫的遺願終於實現了，美麗的鼓嶺和熱情的中國人民使我更加理解了加德納為什麼那樣深深地眷戀着中國。她表示要把這份情誼永遠傳承下去。

當年在鼓嶺逗留了兩晚的加德納太太告訴習近平，要把發生在這裡的故事，告訴美國加州的朋友和她的英國朋友。為了表示感謝，她將丈夫收藏多年的對漆畫瓶送給了習近平，習近平也回贈了一對代表現代工藝的瓷瓶。

溫情故事打動中美來賓

據報道，700多名來自中美政商各界的來賓，聽着習近平的娓娓講述，都被這個故事深深打動。

「我相信，像這樣感人至深的故事，在中美兩國人民中間還有很多很多。」習近平對包括美國前國務卿基辛格在內的中美友好人士說：「我們應該進一步加強中美兩國人民的交流，厚植中美互利合作最堅實的民意基礎。」



當年習近平和加德納太太會面的照片。



加德納太太當年下榻位於鼓嶺的賓館是一幢當年修建的西式別墅。